Predpokladejme, ze f(x) € C" [a,b], xi pro i = 0, ..., n jsou navzijem rizna cisla lezici

v intervalu [a,b]. Pak existuje & € (a, b) takové, ze:

(n)
f @ =n! flxe ..., %] (21)
Diikaz zde provadét nebudeme.

Poznamka [32]:
Jestlize 1ze najit pro (n + 1) - ni derivace funkce f odhad f"*)(&) < M+ pro vSechna x € (a,

b), kde My+1 je maximum z n+1 - derivace, pak chybu Ex~ aproximujeme ohrani¢enim shora a

bude pro ni platit:

|Ex™| < %'l (x-x0)  (x-x) "ot (x- X)L (22)

3.1.5 Interpolace na ekvidistantni siti uzla

Predpokladame, Ze body xo, ... , x» jsou ekvidistantni, tj. existuje 4 # 0 pro které plati [32]:
xi=x0+lh, (23)

Cislo 4 nazveme krokem. Jestlize uzlové body maji tuto vlastnost, vyuzijeme je k vypoctu

koeficientii Newtonova interpola¢niho polynomu (obycejné diference).

Obycejna diference k-t¢ho fadu na mnoziné bodi (xi, f), pro i = 0, ..., n definovana

rekurentné vzorcem:

Afi=fin-fi, i=1,..,n1 (24)
A fi= A fra - A7 (25)

Na ekvivalentni mnozing uzli je mozné diference nahradit obycejnymi diferencemi.

Plati mezi nimi véta :

Na ekvidistantni mnozin¢€ uzla (x;, f7), proi =0, ..., n plati:
Afo
X0, oo ] = —or (26)

Diikaz se provadi pomoci matematické indukce.
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Nyni dosadime do vztahu (23) rozdil x - x; a ziskdme tvar (27):

X-X=x+sh-(xo+ih)=(s-h)h.

Newtonllv interpola¢ni polynom bude mit tvar:

Pyx)=P,(xo+sh)=fo+sh f[x,x]+s(s-1) hzf[xo, xi, X2 + ...

et s(s-1)...(s-n+1) A" flxo, ..., X,] .

Vyuzijeme-li vztah pro obycejnou a pomérnou diferenci, ziskdme vztah, o kterém hovotime

jako o Newtonové interpola¢nim polynomu pro interpolaci vpied [32]:

A fi A4 f
P,,(x0+sh)=f0+sl—,0+s(s—1)—0

Uvazujeme-li uzly v opacném potadi x, xx-1,

2
2!

Anf,

fots(s-1) o (s-n+1) =1

..., X0 dostaneme interpola¢ni polynom ve tvaru:

Py(x) = fut f]Xn1s X (X - 20) + o+ fTX05 0 X (- %) e (- X7)

Opét dosadime do vztahu (23) rozdil x - x; ale tentokrat ziska interpola¢ni polynom tvar (32):

X-Xj=X,+Sh-(xo-ih)=hn+s-i).

P(x)=Pxo+sh)=f,+sh f[x,, x,] +s(s+1) hzf[xn_g, Xn1s X + ...

et s(s-1)...(s+n-1)M"f[xp,..., x,] .

Newtoniiv interpola¢ni polynom pro interpolaci vzad vypada takto [32]:

A fn
P(x,+sh)y=f,+s 7 +s(s+1)

A2 f

2

S s+ D) (s+n-1)

Anfo

n!
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(28)

(33)



